

[返回首页](#)

正文字号: 【小】【中】【大】

第二届中国—亚欧博览会综述：相聚天山 共谋发展

记者 戴岚 肖遥 张丹华

2012-9-17 7:09:16 来源:《人民日报》(2012年09月17日 15版)

金秋九月,踏歌起舞的天山儿女,用自己特有的豪爽与热情,迎来八方宾朋。9月2日至7日,7个国际组织、55个国家(地区)的客商和代表相聚在新疆乌鲁木齐,相聚在第二届中国—亚欧博览会上。

影响力增强,博览会呈现四大亮点

本届博览会呈现四大亮点:

首脑外交平台作用更加显现。博览会吸引了国外9国政要参会,就双边关系和互相关心的国际问题交换意见,进一步促进了国家间政治互信、经贸合作和人文交流。

新疆作为区域合作的平台作用更加明显。到会国内客商和参会代表超过2.6万人,国际客商约5000人,累计进馆人数超过27万人次。全国各省区市和5个计划单列市均组团参展参会,55个国家(地区)以及7个国际组织参展参会,10国首次亮相,参展国家首次覆盖亚洲、欧洲、非洲、北美洲、南美洲、大洋洲六大洲。

新疆作为我国向西开放桥头堡的战略地位更加巩固。签订外贸合同总额62.4亿美元;内联集中签约项目170个,总投资额2068.5亿元人民币,国内贸易合同签约总额123.4亿元人民币。

文化活动精彩纷呈。我国及部分国外优秀艺术团体在中外文化展示周精彩亮相,向世界传递新疆“民族和睦、艺术繁荣、文化开放”的时代气息。

扩大交流,论坛活动各具特色

本届博览会有多项论坛活动,如中国—亚欧经济发展合作论坛、中外文化展示周、东北亚中亚能源效益论坛等。各具特色的论坛成为亚欧各国交流思想的大舞台。

上海合作组织商务日活动中,与会者就“区域经济合作与多边贸易体制”等话题展开热烈讨论。自2001年上合组织区域经济合作启动以来,中国与其他成员国贸易额首次突破1000亿美元,增幅达到35%,远远超过世界贸易的平均增长水平。

新疆独特的地缘、资源优势,以及能源和石化产业结构上与中亚诸国存在广泛的同构性和互补性,使新疆成为连接中亚国家能源产业合作的主力军。东北亚中亚能源效益论坛希望通过亚欧博览会这一平台,促进东北亚及中亚区域能源技术合作。

联合国工业发展组织绿色丝绸之路发展研讨会上,与会专家和代表分享了绿色经济发展的经验。联合国工业发展组织驻华首席区域代表柯文思说,新丝绸之路沿线地区开展建设绿色产业相关项目,把中国、中亚及欧洲联结在了一起,丝绸之路已经不仅是地理和交通的概念,还将形成一个新的绿色工业发展带。

发挥优势，各地州亮出特色牌

新疆是资源富集区。在第二届中国—亚欧博览会上，新疆各地州频频亮出资源牌，择商选资，成为博览会上名副其实的领舞者。

在哈密展区，“煤飞色舞、风光无限”8个大字，引起了参展商及嘉宾的关注。据介绍，“煤飞”就是把煤转化成电，煤从空中走；“色舞”就是哈密有色金属；“风光无限”就是风电、光电。

吐鲁番展区特别注重农副产品及矿产资源样品的展示。除了旅游开发项目，工业及化工项目、农业及农副产品深加工项目也成了吐鲁番招商引资的重点。

9月3日，巴克图论坛举行，这是博览会上少有的以地区为主题的论坛活动。去年11月，塔城地区整合巴克图口岸和塔城边境经济合作区，成立巴克图辽塔新区。如何建设新区？塔城希望借助中国—亚欧博览会，不仅引资，还要引“智”。

责任编辑：项亮

中国社会科学院电话：010-85195999 中国社会科学网电话：010-84177865；84177869 Email: skw01@cass.org.cn

地址：中国北京建国门内大街5号 版权所有：中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号